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legale stăpânitorilor.
Parlamentul sistemului de guver- 
ent actual îşi ţine şedinţele fără 
interes deosebit. Se scurge şe- 
după şedinţă, câţiva oratori pe- 

ză despre lucruri de puţin inte- 
de şi mai puţin folos pentru 

r, apoi vine votarea, care merge 
enea unei maşinării sigure. Totul 

petrece în cadrele vechi de regim 
al-aristocratic, dar cu mai puţin 
s ca mai nainte şi fără nici o 
eţire. Adese ori vezi prin ziare 
dat şedinţelor camerei: „şedinţe 

oale“, numire caracteristică şi bine 
itată.
însuşi deputaţii manifestă puţin 
res faţă de desbaterile din cameră 

dacă iau cuvântul mai mulţi şi din 
'dul muncii, cauza este că vreau 
facă risipă de timp, desbaterile 
getului să se întinză în sezonul 
vară şi astfel camera să-şi ia mai 

d ferii de vară, lăsând discuţia 
rmelor militare pe toamnă...
O privelişte mohorâtă şi tristă 

.zintă parlamentul ungar, cu 
■foire în acest timp al progrese- 

sociale, când parlamentele ţărilor 
te tot mai mult interes manifestă 
de clasa productivă, clasa mili- 

«lor de muncitori. La noi „părinţii 
ei“ se perd în discuţii seci şi ne- 
ite de drept public şi de teme 

‘nişte fără rost, în loc de-a isprăvi 
muncă rodnică de iolos real pentru 
' locuitorii ţărei.
Aceasta stare anormală se mar- 

cu deosebire dacă examinăm 
ile altor parlamente.

Din Londra d. e. ne-a venit zi- 
aceste o ştire despre un act de 

mare ponderozitate al paria
tului englez. Camera comunelor 
mit cu unanimitate proectul gu- 
ulni despre asigurarea muncito- 
, cu partea lui cea mai însem- 
cn asigurarea pentru cazul lip

sei de muncă. Legea priveşte deocam
dată numai pe muncitorii de la fabrici 
şi lucrările de edificare, dar trebue 
să ştim, că numărul acestora este 
conziderabil. In vârtutea nouei legi 
două milioane şi jumătate de munci
tori vor fi asiguraţi din partea statu
lui nu numai pentru caz de boală, ci 
şi împotriva lipsei de lucru. Din cassa 
organizată spre acest scop de stat, 
fiecare muncitor, care nu va căpăta 
de lucru, primeşte pe săptămână şapte 
shilingi, ceeace după banii noştri face 
opt cor., fiind astfel scutit a pieri de 
foame sau a cerşi.

Şi cum s’a votat aceasta lege 
socială ? Ştim, că în Anglia cele trei 
partide marcante, conservativii, libe
ralii şi socialiştii se află chiar acum 
ca duşmane faţă în faţă şi duc, cu 
deosebire cele două dintâi o luptă 
foarte înverşunată între olaltă. A fost 
destul însă, ca să vină proiectul de 
asigurare al muncitorilor, va să zică 
un proiect de mare folos poporului, 
şi glasul duşmanilor s’a contopit în 
o aprobare generală, ridicând la va
loare de lege cu unanimitate acest 
proiect.

Iată deputaţi şi politiciani, iată 
un corp legiuitor matur, care îşi dă 
seamă de împrejurări, de spiritul tim
pului şi de necesităţile patriei!

La noi ?
Iată ce tablou scurt, dar plastic 

ne dă ziarul „Világ“ în numărul de 
Sâmbătă despre lucrările şi isprăvile 
deputaţilor şi politicianilor maghiari:

„La noi — zice „Világ“ — spi
ritele sunt încă agitate pentru pro
blema, că oare ciucurii de la sabie să 
fie de coloare neagră-galbină sau în 
tricolor naţional. Dorul de luptă al 
politicianilor îl înflăcărează chestiunea, 
că oare cei 20—30 de soldaţi acuzaţi, 
cari sunt departe de patrie, în ce 
limbă să-şi bâlbăe apărarea...

Tot chestiuni de importantă, dar 
au scăderea, că preocupă întreagă

viaţa noastră publică, opresc toate 
dorinţele şi speranţele politicianilor 
noştri. Aceste lupte de drept public, 
până acum de tot sterpe şi fără re
zultat, atât de mult îngrădesc aten
ţiunea politicianilor noştri chemaţi şi 
nechemaţi, încât nu văd, ce se în
tâmplă dincolo de zidul, cu care sunt 
înconjuraţi. Anume, nu văd, că în 
jurul lor viaţa socială a ţării vueşte, 
cu marile ei probleme!

Politica noastră rătăcită în labi
rintul luptelor tradiţionale de drept 
public şi-a uitat total, că statului îi  
incumbă, şi alte datorinţe. Cei ce în
dreaptă carul ţării numai foarte ara
reori îşi aduc aminte, că statul are 
şi datorinţe sociale şi apoi se grăbesc 
a le da uitării. Şi până când în am
fiteatru decurge vesel jocul, partea 
întregitoare a circenselor, panis> pâ- 
nea de toate zilele şi tot ce se gru
pează în jurul ei, tot mai tare şi mai 
cu asprime bombardează porţile ate
lierului politic oficios“.

Aşa sunt politicianii sistemului 
politic actual din Ungaria. Ei nu văd, 
nu aud nimic din cele ce se petrec 
în afară de cercul lor strâmt, în care 
se învârtesc. împietriţi în rămăşiţe 
medievale, cred, că vor putea ţinea 
împietrită şi lumea din jurul lor, care 
însă merge cu paşi gigantici înainte...

Discursul lui Dr. Pop în camera, in
şedinţă de eri a camerei, la budgetul de 
agricultură, a luat cuvântul şi dl. Dr. Şte
fan G. Pop. A criticat proiectul şi a înşi
rat mai multe gravamene. Relevează fap
tul trist că oierii români din Mărginime 
nu-şi pot trece turmele de oi în România, 
dar guvernul nu s’a îngrijit de păşuni. 
Păşunile de munte ale statului sunt date 
în arândă, ca teritorii de vânat. Cere schim
barea opreliştei, cel puţin pentru oi. Legea 
de păduri ar trebui revizuită. Pretinde ca 
activitatea secuiascâ să se eslindă şi asu
pra Românilor, fiind toţi fii aceleiaşpatrii. 
Respinge proiectul.

Adunarea de primăvară a comitatului
Caraş-Severin este convocată pe ziua de 
Luni 2 (15) Mai a. c. Membrii aparţinători 
partidului naţional român sunt convocaţi 
pe Duminecă seara la o consfătuire in o» 
telul »Concordia« din Lugoş. La ordinea 
zilei sunt mai multe cestiuni importante, 
intre cari şi o propunere, ce se va pre
zenta din partea conducerei partidului jus- 
thist de-a se trimite guvernului o adresă 
în chestia reformei electorale, cerându-se 
prezentarea fără amânare a proiectului de 
lege relativ la sufragiul universal, egal şi 
secret.

Corpurile legiuitoare române au iost
închise Vinerea trecută printr-un mesaj 
de tron, în care se esprimă deputaţilor 
mulţumiri pentru munca înţeleaptă cu care 
au răspuns la însărcinarea primită dela 
ţară.

Ce cer socialiştii dela învăţători. De
când cu proclamarea recentei aiianţe In
tre  socialişti şi învăţători Jn  scopul stati- 
ficării şcoalelor, nu trece adunare aran
jată de socialişti sau de cetăţenii radicali 
ai diferitelor oraşe din Ungaria, în care 
să nu se accentueze din^nou necesitatea 
acestei alianţe. La adunarea, ţinută Dumi
neca trecută in Oradea mare, la care au 
participat şi mai mulţi învăţători, socia
listul Kappner, vorbind despre politica şco
lară socialdemocrată, a zis între altele, că 
partidul social-democrat nu aşteaptă, dar 
nici nu cere dela învăţători servicii poli
tice. In schimb însă pretind, ca învăţătorii 
să dea elevilor o instrucţie modernă, să-i 
facă liber-cugetători (?) şi să planteze în 
inimele elevilor dragoste de muncă.

Lupta pentru votul universal.
Adunarea dela lgris.

Adunarea poporală ţinută Dumineca 
trecută in fruntaşa comună Igriş a fost o 
impozantă manifestaţiune a poporului nos
tru în favorul votului universal. Adunarea 
aceasta câştigă în importanţa ei prin fap-
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arsiunea suveranilor români 
pe Dunăre.

(Urmare).

I n  p o r tu l G iu rg iu

Vasul «Turnul Măgurele» pavoazat şi 
cat peste măsură de public ne ese 

faţă. Sirenele flueră, publicul aplaudă. 
Portul ni se înfăţişază într’o pavoa- 
feerică.

La orele 3.40 iachtul regal Intră în 
«1 Ramadan.

La sosirea iachtului regal erau pre- 
sin port, în pavilionul de recepţie d-nii: 
iaărescu, prefect, N. Marinescu, primar 
Bllănescu, directorul prefecturei colo- 
Gh. Sutescu, comandantul brigăzii a 
_onel Zamfirescu, comandantul r e 
ctului 14 de artilerie, Raicovici, agent 
R. Lupescu, ingineru şef al judeţului, 
îwo Barcian, directorul gimnaziului, 
itrescu revizor şcolar, Dr. N. Popescu 

" primar al judeţului, Iaworowski, vi- 
m\ austro-ungar, C. Ionescu, poliţăiul 
iui, Inginerii Gâlcă şi Popescu, Mus-

celeanu, inspector agricol, Barbelian, pre
şedintele tribunalului etc.

La acostarea iachtului, muzica regi
mentul 5 infanterie intonează imnul regal, 
iar numerosul public isbucneşte în urale.

M. S. Regele debarcând însoţit de 
Principii Ferdinand şi Carol, este întâm
pinat de şefii autorităţilor, în frunte cu d. 
Lăzărescu.

Suveranii au trecut în pavilionul N.
F. R., unde sunt întâmpinaţi de un uumăr 
de doamne, în numele cărora d-na Roche- 
fort oferă M. S. Regelui un buchet de flori.

De asemeni, un grup de doamne au 
oferit flori şi Reginei pe bordul iachtului.

De aici M. S. Regele şi Principele 
Ferdinand trec în rezervă compania de 0 - 
noare de sub comanda d-lui Maior Moscu; 
de asemeni şcolile şi societăţile prezente.

După ce s’au întreţinut câteva minute 
cu persoanele prezente, Suveranii s’au îm
barcat la ora 4 plecând, în uralele publi
cului. O parte din asistenţă i-au însoţit 
până ia Rusciuk cu câteva vapoare.

*
Părăsim Giurgiu, după 20 minute de 

şedere, la orele 4 d. m.
Primirea a fost mai mult de cât en

tuziastă ; a fost grandioasă; Giurgiuvenii 
au făcut to t ce le-au stat cu putinţă spre 
a-şi manifesta dragostea pentru Dinastie.

întreg oraşul se afla in port. Un mare 
arc de triumf la intrare ura bună sosire 
Suveranilor prin cuvintele: Bine aţi ven it!

Suveranul şi cu Principii Moştenitori 
s’au coborât din iacht, întâmpinat de re
prezentanţii autorităţilor civile şi militare 
şi întovărăşit de întreaga suită a mers pe 
cheiu, unde a trecut în revistă trupele 
înşirate.

M. S. Regina şi cu Principesele moş
tenitoare au rămas pe iacht, unde au pri
mit pe doamnele din societate, cari le-au 
prezentat bogate buchete de flori.

La plecarea vasului aceeaşi călduroasă 
manifestaţiune ca şi la sosire.

Muzica militară a intonat imnul re 
gal, în timp ce uralele cetăţenilor şi sgo- 
motui sirenelor umpleau văzduhul. Lama- 
nifestaţiunea românilor s’au asociat nume
roşi bulgari veniţi din Rusciuk.

«Vasile Lupu>, este de astă dată în
tovărăşit până în depărtare de numeroase 
vase bogate pavoazate şi încărcate de public.

Suveranii şi Principii moştenitori viu 
impresionaţi mulţumesc salutând mulţimea. 
M. S. Regina flutură cu batista.

Giurgiul se perde încet, încet.
Ne apropiem puţin de malul bulgăresc 

şi Ruşciuk-ul se arată pe toată întinderea. 
Portul vecinilor noştri progresează văzând 
cu ochii. Peste tot răsar case moderne,

îualte, schimbând înfăţişarea orientală din 
trecut, reamintită încă de câteva minarete, 
a căror turnuri îşi înalţă vârfurile ascuţite 
spre cer, alături de numeroase coşuri de 
fabrici, dovadă a progresului. Pe multe 
case fâlfâe drapelul nostru tricolor, ca o 
delicată atenţie pentru Suveranii noştri.

Vasul spintecă continuu apa, lăsând 
brazde adânci în urmă.

Cerul se întunecă. Spre partea Bul
gariei e negru plumburiu. In depărtare se 
vede cum se coboară în torente ploaia. 
Spre malul nostru, seninul cerului se arată 
des prin nori rătăciţi, albi. Contrastul e iz
bitor. Dunărea care desparte cele două 
maluri, par’că ar fi despărţit şi cerul în 
două: de o parte lumină, de alta întune
cimea zilelor mohorâte. Peste puţin se a- 
rată  curcubeul care-şi scaldă culorile vii 
în fundul apei. Semn că furtuna de pe 
malul vecinilor a trecut. Se luminează din 
nou peste to t şi razele soarelui îşi joacă 
iarăşi diamantele prin luciul apei.

Cotim la dreapta. Malurile noastre 
sunt uniforme, peste to t rânduială şi pă
duri. Bulgarii ne predomină continuu prin 
dealurile ce se întind aproape pe to t lun
gul drumului.

In depărtare, în zare, se zăresc vâr» 
furile din Balcani.

La ceasurile 6 treceam fără a ne o- 
pri, in faţa Petroşanilor. Debarcaderul e
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tul, că ea a fost pusă la oale şi condusă 
de înşişi ţăranii români din lgriş, cari 
prici atitudinea lor bărbătească au dat do
vezi, că sunt conştii de drepturile lor. Ma- 
nifestaţiunea şi vrednicia fraţilor noştri | 
din lgriş servească ca pildă grăitoare tu 
tu ror ţăranilor noştri.

Adunarea, la care au participat vre-o 
2000 oameni, a fost presidată de econo
mul Ioan Jebelean. Dintre fruntaşii ara- 
dani, invitaţi la adunare, au luat cuvântul 
d*nii Dr. C. Iancu, Dr. Ioan Suciu, Vasile 
Goldiş şi redactorul C. Savu, relevând im
portanţa votului universal.

Fostul deputat Dr. Suciu vorbiud de 
tovărăşia de luptă între partidul Justh , 
social-democrat şi partidul naţional, a spus 
între altele, că trebue să ne bucurăm de 
această alianţă şi să-i dăm tot sprijinul 
în lupta pentru votul universal. Partidul 
naţional român, a zis d-1 Suciu, rămâne 
şi mai departe absolut independent de 
alte partide şi îşi susţine neştirbit pro
gramul său întreg, dar pentru votul uni
versal e gata să se întovărăşească cu ori 
şi cine. Dacă Justbiştii se vor dovedi însă 
nesinceri, cu atât mai rău pentru ei. Noi 
vom rămânea tot aceia, cari suntem 
aştăzi.

Dintre ţăranii români au luat cuvân
tul economii Gheorghe Galu şi Ioan Jebe- 
leanu. Acest din urmă a prezentat o ener
gică rezoluţie, în care se pretinde înfăptui
rea cât mai urgentă a votului universal, 
secret, egal şi direct, se invită comitetul 
esecutiv al partidului naţional roman să 
colaboreze întru acest scop cu toate parti
dele politice din ţară, cari cu sinceritate 
şi fără  rezervă luptă pentru acelaşi scop 
şi se pretinde respectarea principiului, ca fie
care popor să fie instruat, administrat şi 
judecat în limba sa proprie.

După votarea acestei rezoluţiuni s au 
espediat telegrame de salutare d-lor George 
Pop de JSăseşti şi Dr. Teodor Mihali.

Adunarea a decurs în cea mai mare 
ordine, iar fruntaşilor aradani li-s’au făcut 
însufleţite ovaţiuni. La adunare au parti
cipat şi mulţi Români din Şeitin, Nădlac 
şi Sarafola. Aceşti din urmă au venit in 
frunte cu preotul şi învăţătorii lor.

Externe.
Madero retrage trupele.

Ziarul >Ass. Press.« din New-York 
află din El Paso, că comandantul Madero, 
spre a evita complicaţiuni cu Statele-Unite, 
a dat ordin insurgenţilor să se retragă de 
la graniţă. El îşi propune ca să înainteze 
cu propriile lui forţe contra capitalei Me 
xicului.

Germania şl Spania în Maroco.

O telegramă din Berlin anunţă că în 
cercurile presei beriineze bine informate 
se asigură că, pentru asigurarea germani- 
nilor din Maroc şi a intereselor germane,

Germania va trimite în curând trei va
poare de război în apele marocane, la 
Rabat, la Tetuan şi la Laroche.

Din Madrid încă se anunţă, că gu
vernul spaniol va trimite în apele maro
cane două vapoare de război. Ştirile sosite 
astăzi spun că consulii Franciéi, Angliei, 
Austriei prezintă situaţia coloniilor stre
ine diu Fez ca foarte precară. Se crede 
că oraşul va putea rezista încă 15 zile.

înmormântarea Episcopului Szabd.
— Dela trimisul nostru special. —

Gherla, 5 Maiu 1911.

Dieceza Gherlei e deja văduvită. Ca
pul ei, episcopul de pie memorie, Dr. Ioan 
Szabó, a fost condus azi la lăcaşul cel de 
veci cu mare pompă. Lume multă adunată 
din întreaga provincie metropolitană l’a 
însoţit pe calea din urmă. Ceremonia fu* 
nebrală s*a săvârşit cu o pompă, ca şicare 
numai biserica noastră de ritul oriental 
poate desvolta. însuşi Escelenţa Sa Metro- 
politul Dr. Victor Mihályi şi Ilustrităţile 
Lor, Episcopii Dr. Demetriu liadu  şi Dr. 
Vasile Hossu însoţiţi de mari suite, au 
grăbit să-i dea colegului lor onorurile din 
urmă.

Prelaţii au sosit la Gheria Joi cu tre 
nul de 7 oare seara, fiind întimpinaţi la 
gară de membrii capitlului diecesan şi lume 
multă, fără deosebire de confesiune. Me- 
tropolitui dela Blaj, în a cărui suită am 
observat pe d-nii canonici Iosif Hossu şi 
Victor Smigelschi, apoi d-nii Iacob Popa, 
Marcu şi încă 2 preoţi, a căror nume mi-a 
scăpat din memorie, a fost încuartirat în re 
şedinţa episcopească.

Episcopul Orăzii-Mari şi suita sa a 
fost încuartirat în casele dela cafeneaua 
»Royal«, iar Episcopul Lugoşului şi suita 
la canonicul Dr. Oct. Domide.

înainte de a se începe actul înmor
mântării s-a întâmplat un caz penibil şi 
regretabii cu privire la cripta din biserica 
parochiala, unde era să se aşeze rămăşi
ţele pământeşti ale defunctului. Curatora- 
tul avea nedumeriri în ce privesc caute- 
lele publice sanitare şi era să denege 
cripta pentru aşezarea osaminteior defunc
tului. Fiind însă lămurit din partea foru
rilor competente, chestia s-a aplanat.

Vineri dimineaţa, ia oarele 8x/2 s-a 
săvârşit din partea I. P. Sf. Sale Mitropo
litul Dr. F. Mihályi cu asistenţa P. Sf. 
Lor Episcopii Dr. Rada  şi Dr. Hossu. a 
canonicilor Iosif Hossu, Dr. V. Smigelschi 
din Blaj, Ciceronescu, din Orade, Dr. I. 
Boroş din Lugoş şi 1. llieş, Dr. Oct. DO' 
midé, Dr. P. Fabfan, I. Welle, Grig. Pop 
din Gherla, ca preoţi celebranţi şi a d lor 
Iacob Popa şi Marcu din Blaj, ca diaconi 
şi 7 teologi ca ministranţi şi 5 preoţi ar
meni cu canonicul Bárány Lukács în frunte, 
în ornatele lor bisericeşti.

După ce s au sfinţit şi stropit cu a- 
ghiasmă rămăşiţele pământeşti ale defunc
tului aşezate în un sicriu de metal, au 
fost puse pe carul mortuar formându-se 
un convoi funebral imposant, ca şi care 
n-a văzut încă Gherla, care porni apoi în 
cet spre biserica parochială, a cărei criptă 
era încă cu 2—3 ani înainte destinată ca 
lăcaş de vecinică odihnă pentru adormitul 
în Domnul.

Chiar în momentul plecării conduc-

pavoazat. Un frumos arc de triumf * e în
conjurat de săteni în haine de sărbătoare 
care aclamă sgomotos din depărtare.

Nu ne mai desparte mult de Zimni- 
cea portul ales pentru odihna de noapte.

Dunărea se îngustează; dealurile de 
pe malul bulgăresc se ridică mai mult. După 
o cotitură mare, pe tărâmul din dreapta 
pe dealuri râpoase, sterpe, se vede Şişto- 
vul, portul bulgăresc din faţa Zimnicei.O- 
răşelul e vechiu, cu case mici, una lângă 
alta, predominate de turlele unei mănăstiri.

Zimnicea o zărim din depărtare pa
voazată, cu cheiul înegrit de lume.

Dunărea e liniştită, parc’ar fi un lac, 
imens cu sbârcituri dese tăiate de prora 
vasului.

Cele din urmă raze ale soarelui au- 
resc într’o cale lungă cât .priveşti până 
la  el.

Ne oprim în Zimnicea într’un asfinţit 
minunat. Soarele se ascunsese după nori 
Înalţi, care îşi reflectează toate nuanţele 
unui cenuşiu-verde pe întinsul apei. In jo 
sul lor ceru-i înroşit, uneori ca para focu
lui, alte ori amestecat Iu violaceu, se u- 
neşte cu pământul.

Intrarea in Zimnicea se face în acla- 
maţiunile miilor de oameni adunaţi şi în 
«ralele regulat repetate ale soldaţilor în
şiraţi pe chei. Muzicele şi trompetele sună,

iar ecoul lor se sparge de malul înalt bul
găresc, de-alungul căruia aclamă şi popo
rul vecin.

M. S. Regele şi A. S. R. Principele 
Ferdinand, întâmpinat de autorităţi, se 
coboară pe ţărm trecând sub un mare arc 
de triumf cu inscripţia «Să trăiască fami
lia regală !>

Suveranul se întreţine mai bine de 
o jumătate de oră cu toate clasele sociale, 
cu bătrâni veterani, cu copii de şcoală.

M. S. Regina şi A. S. R  Principesa 
Maria primesc pe bord doamnele venite 
să-i prezinte omagii.

S’a asfinţit de-abinele. «VasileLupu»
— atât de dibaci condus de căpitanul Mos- 
copol — se împodobeşte cu globuri elec
trice în toate culorile.

E noapte, — o noapte liniştită, adâncă 
puţin răcoroasă. Luna pe jumătate îşi scaldă 
faţa aurind undele uşoare ale apei.

Nu se mai aude de cât pasul caden
ţa t al santinelei de pe mal şi respirarea 
înceată a maşinei gata să se odihnească 
şi ea.

Lumea toată e în odihnă.

(,,SearaM) BaiU B o ixa n .

tului funebra) sosi o mulţime de partici
panţi cu trenul de cătră Cluj.

Timpul era frumos de tot, piaţa şi 
strada principală mişuna de lumea imensă 
{»rin mijlocul căreia abia puteai pătrunde.

Un aer sărbătoresc sombtu domnia, 
la a cărui sombritate contribuiau sunetele 
clopotelor celor 8 biserici din Gherla, în 
a căror vuet jalnic se amestecau acordu
rile triste ale corului bărb. al teologilor, 
care sub conducerea teologului Cheres- 
teşiu a cântat cântările funebrale şi răs
punsurile la întreg serviciul funerar.

In fruntea convoiului un teolog cu 
crucea, după el corul teologilor, apoi preoţii 
şi archiereii celebranţi, după cari imediat 
venia carul mortuar, Archiereii cu orna
tele lor pompoase, cu feloanele cu şlepuri 
lungi, Mitropolitul având camilafcă nea
gră, iar cei 2 episcopi coroana de archie- 
reu pe cap, cu toiagurile de archiereu în 
mână, apoi cei ÎL preoţi iarăş în ornate 
pompoase—îţi oferiau un aspect de toată 
frumseţia.

Ajunşi în biserica parochială, archie
reii imediat au desbrăcat faloanele şi s-au 
îmbrăcat în ornatele de liturghie în vreme 
ce corul teologilor cân ta : »Pe stăpânii şi 
Archiereii noştri«...

S-a început apoi sf. liturghie, la care 
a pontificat I. P. S Sa Metropolitul. In de
cursul liturgiei a cântat corul teologilor.

După liturgic imediat s-a început pro
hodul.

Biserica parohială era arhiplină cu 
public, iar o mare parte, care n a încăput 
în biserică, era afară în curtea bisericii.

A predicat cunoscutul orator biseri
cesc d-1 canonic Dr. (ht. Domide, purce- 
zând din cuvintele Evangheliei: >Fost-a 
om trimes dela Dumnezeu, numele lui era 
Io a n !

In decursul predicei a parentat pe 
defunctul arătându-i toate meritele şi spu- 
rând, că a fost un arhiereu vrednic, dar 
lumea nu l-a priceput. A arătat greutăţile 
ce apasă pe umerii arhiereilor, cari pe 
adormitul în domnul l-au apăsat îndoit, 
fiind adeseori hulit şi ocărât pe nedrept 
din partea acelora, cărora el binele le-a 
voit. Cam acesta a fost tenorul predicei, 
după care au urmat cele 3 deslegări cetite 
de cei 3 arhierei şi sicriul a fost luat de 
pe catafalc şi scoborât în criptă. Cununi 
au fost puţine. Una de tot superbă şi 
mare cu tricolor unguresc din partea ca 
sei magnaţilor cu inscripţiunea: A ma 
gyár főrendi ház tisztelete jeléül ! (Casa 
magnaţilor, în semn de stimă!); au mai 
pus cununi oraşul Gherla, a cărui cetăţean 
de onoare era defunctul, d-1 George Pop 
de Băseşti, cu care a fost coleg de ciasă 
în gimnasiu, etc.

Prelaţii şi-au răscumpărat cununile 
cu sumele de câte 200—200 cor. pentru 
scopuri filantropice, fapt demn de laudă şi 
vrednic de imitat.

După cum se spune repausatul ar
hiereu încă în viaţă şi-a transcris întreagă 
averea imobilă pe Capitlut diecesan, iar 
din cea mobilă a lăsat după o versiune
10 m ii, după o altă versiune 2 mii coroane 
călugărilor franciscani din Gherla !

Cealaltă avere mobilă, care se ridică 
cam la suma de 50—60 mii coroane, e ne
testată.

Această avere în înţelesul ordinului 
guvernial din 21 Iunie 1788, pe care pa
tenta din 29 Maiu 1853 nu l-a scos din 
vigoare, se va inventariza şi împărţi în 3 
părţi, dintre cari y3 parte va primi cate
drala diecesană, V;î parte rudeniile defunc
tului şi V3 parte (portio pauperum) se va 
da spitalelor catolice ori săracilor.

Şi aci fie-mi permis o observare mo
destă. Toată averea mobilă după ce va fi 
luată la inventar se va valoriza prin lici
taţie publică.

După repausatul au rămas vinuri vechi 
şi scumpe, soiuri fine şi alte beuturi 
scumpe, cari singure reprezintă o avere 
de circa 25—30 mii. Fiindcă din întreagă 
averea mobilă */3 parte vine bisericei ca
tedrale, cei chemaţi să nu uite la timpul 
său a publica la vreme terminulşi modali
tăţile licitaţiei, ca să poată lua parte ac
tivă mai mulţi interesaţi şi astfel să se 
poată vinde cât de bine averea mobilă!

La înmormântare a participat uu 
public imens.

Toţi vicarii şi protopopii, şi aproape 
întreaga preoţime din, diecesă.

Au fost reprezentate toate confesiu
nile şi oficiile orăşeneşti, comitatense în 
frunte cu vicecomitele; episcopul contele 
Majlath a fost reprezentat prin Ilustrita- 
tea sa d-1 Dr. Iosif Hirschler canonic-pre- 
lat papal, plebanul Clujului; a fost de faţă
— dar nu în calitate oficioasă, cum s-a 
scris din greşală în unele ziare — d-1 Dr. 
Gopcsa consilier ministerial, d-i profesor 
de univ. p. Dr. Brandt, sub a cărui cură

a stat defunctul. Printre cei prezenţi an 
mai zărit pe d-nii: George Pop de Bl* 
seşti, Dr. T. Mihali preş. clubului deputa
ţilor naţion., Dr. I. Maniu, Dr. E. D&ianu 
protopopul Clujului, Dr. A. Isacu, Dr. L 
Pordea advocaţi, Dr. Iuliu Florian preot, 
militar toţi din Cluj, Dr. G. Tripon, Dr. u 
Pop advocaţi, Dr. Linul, Dr. Scridon, Bi 
dan, Chitta din Bistriţă, Dr. I. Cherecheşiu, 
Dr. CI. Barbul, Dr. I. Boca, Dr. I. Mezei 
advocaţi, protopresbiterul Hermann, 1. Mol* 
dovan, A. Brehariu, etc. din Dej, deputa
tul dietal I. Ciocan, Gheţie director gimn, 
Haliţia prof. Născuţiu, Slavoacă şi Caodali 
din Năsăud, protopresbiterul Hango, ing. 
Stanciu şi alţi mulţi, pe cari mi-a fost in* 
posibil să-i însemn. Inteligenţa atât ro» 
mână, cât şi streină din Gherla a fort 
toată de faţă.

După înmormântare, care s’a 
la 127-2 oare *a amiazi s’au dat 2 m 
una in reşedinţă şi alta în cafeneaua 
»Royal«. La cea din reşedinţă, la care a 
luat parte şi prelaţii şi a fost preaWat 
de I. P. S. Sa Mitropolitul, s’au rostit 
vr’o câte-va toaste din partea Mitropolitu
lui a episcopului Orăzii Dr. Radu, Cano* 
nicul Dr. Domide, vicarul Tit Buduetc. Ii 
toastul ţinut din partea Sf. S. Episcopii 
Radu, s’a fixat un moment foarte impor* 
t a n t ; şi anume : că adormitul în d-1 
timpul din urmă, c’am de prin anul 19w>t 
in toate punctele a fost soHdar cu câlulfy 
archierei u n iţ i ; astfel când cu proiect« 
devenit lege al lui Apponyi, în 6 
1908 şi la toate ocasiuniie când era 
de procedura solidară a bisericii românit 
uuite!

Şi acest fapt e de-o mare importai« 
ţă. La finea toastului Episcopul Raduii 
adresat I. P. Sf Sale Mitropolitului, şil'i 
rugat ca să lucre într’acolo, la forurili 
competente, ca în scaunul văduvit al ac# 
tei diecese să vie un bărbat vrednic, ui 
bărbat, care în conlucrare cu ceilalţi 
chierei colegi ai săi, să fie la culmea ch& 
mării sa le !

Cu trenul de 4 oare archiereii şi6 
mare parte a publicului au părăsit Gherli

La gară s’a adunat public imeoţ 
care le-au făcut mari ovaţii. Fie-care 
tre archierei a fost întâmpinat cu rep» 
ţite strigăte de »să trăiască«; iar doi 
Episcopul Lugoşului P. S. Sa Dr. V. Hossu 
s’a urcat în cupeu, publicul l’a aclamat»! 
sgomot şi auziam şi strigăte d e : »trăia 
Episcopul n os tru !«

De altfel dorinţa generală în diece 
Gherlei este, ca episcopul Hossu să le vio 
de episcop.

Trenul s’a pus apoi în mişcare 
răsind gara între aclamările nesfârşite ai 
publicului. Cor,

Din timpuri trecute.
(Urmare )

Petiţia Saşilor din Şercaia cătră 
Universitate.

(In traducere românească).

lllustrissime d-le Consilier Gubernii 
şi Comite al Naţiunei săseşti şi Mărit 
Universitate!

In anii din urmă comuna noastră 
nu e de mult de atuncia, s’a rugat 
umilinţă de Mărita Universitate, ca 
motivele espuse să binevoiască a ne 
dea nouă din zilele de clacă, cari ap 
atât de greu asupra noastră, însă amfflj 
refuzaţi pe motivul, că Mărita Universiti 
a luat dela fiscul regesc în primire 
riie fiscale cu Urbariu, care prescri&l 
cuitorilor din Şercaia câte 3 zile de el» 
în săptămână şi a doua nu poate face î
o reducere, fiind-că domeniul a fost ari 
dat cu 3 zile de clacă pe săptămână.

Comunitatea noastră îşi ia îndri 
neala de-a repeta rugarea, după cea 
că nu numai locuitorii din Şercaia ci 
toate satele ce se ţin de domeniul fise 
regesc din districtul Făgăraşului, au făffl 
câte 3 zile de clacă pe săptămână, 
Mărita Universitate după esemplul dat < 
Excelenţa Sa guvernatorul L. B. de Bp 
kenthal, a lăsat locuitorilor din Sâmbîti 
de jos a 3-a zi pe săptămână să ou, 
facă, ca şi iobagilor ce se ţin de Cur 
Făgăraşului, şi deci s’ar putea i 
locuitorilor din Şercaia, pe motiv, 
luarea în primire, comuna nu era 
populată şi se compunea numai di|i 
economi, s’au menţinut cu câte 3 
clacă.

După-ce însă de atunci încoace,; 
mărul iobagilor pontaşi aproape d  ,«'*
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Îndoit şi fac slujba nu după sesiuni ei 
pi numărul caselor, şi cari acum trac 
p l t  peste numărul de 200 şi fie-care 
Opm face câte 3 zile de robotă pe săp- 

ă şi peste aceste au mai fpst coco
ţi 70 de români, cărora încă H-s’au 

dfiimitat pământuri din hotară, pentru 
ĉ e şi ei fac robotă peniru curte de c^tş
0 zi pe săptămână, şi după trebuinţă şi 
tţ vitele trăgătoare şi afară de aceasta 
pintru pământuri câte 12 zile v a ra ; chiar 
fyc& ni-s’ar ceda a treia zi de clacă pe 
gţpt&mână pe viitor cele 2 zile de clacă 
aţa fle-cărui sas dimpreună cu cele 70 zile 
dMtocă ale Românilor, afară de miile de 
iţe de clacă ale iobagilor din PerşanJ şi 
‘ id (140—150 familii). (60—80 familii de

;api, nota trad.) întrec cu */4 parte mai 
iii zilele de clacă, ce le-a primit Mărita 
Tjtfsitate dela fiscul regesc.

1 Este evident, că mulţimea aceasta a 
lileior de clacă este de puţin folos la cui
va domeniului, ba chiar de prisos, insă 
cp atât mai împovărătoare şi mai one- 
rpasă pentru noi iobagii.

Dovadă despre aceste este, că actua- 
arendaş de Christoph, pentru ca să 
1$ întrebuinţa zilele de robotă ce-i pri

pise, a luat în antrepriză construirea 
ei şosele şi a şi fâcut-o, întrebuinţând
10 în 10 ani peste 60,000 zile de ro- 
ti, deosebit de aceasta în timpul aren-

dei sale a mai construit un zid de câte-va 
de stângeni de lung în jurul curţii 

grădinei poştei, şi totu-şi s’a mai învoit 
ti o mare parte din iobagii săi, ca în loc 
de zile de clacă să i i© răscumpere cu 
bani, fără că economia domenială să şu
iere din aceasta cea mai mică scădere, ci 
!s potrivă tot-deauna a fost cât mai 
!~e cultivată şi la timp.

Iu ceea ce priveşte al doilea motiv 
cat, că domeniul a fost esarândat cu 

Izile de robotă pe săptămână, vom adăoga 
fi noi iaptul, că perioda actuală de arân- 

e nu s-a făcut spre bucuria noastră şi 
«paima noastră vedem, că se apropie 
* “ it, căci cu frică şi groază aşteaptă 

(©unitatea întreagă zilele nefaste, unde 
fa Încăpea pe viitor pe mânile unor ser- 
vitori poate şi mai avari şi iără de milă 
fcrudeli pe alţi vr-o 15 ani, ani îndelun
gi şi grozavi spre torturare.

Fiindcă acum totul depinde de mi- 
tenia proprietarului de*a reduce numă- 
zilelor de robotă la 2 pe săptămână 

viitoarea esarândare; de aceea ne luăm 
răsaeala cu umilinţă şi în ghenunchi de 

ae ruga de Mărita Universitate pentru 
astă înaltă favoare, ca să ne scutească 
amărăciunea de a ne vedea ia bătrâ- 

părăsiţi de proprii noştri copii, ceea 
durere se întâmplă prea des, ducând u-se 
altă parte pentru a*şi căuta între stre- 
0 soarte mai bună, dacă nu pot spera 
dulcire a sorţii în satul lor propriu 
tru viitor, care s-ar face cu reducerea 
zile de clacă pe săptămână şi ar pune 

jrtare şi pe cei nevoiaşi de a putea să 
‘ că mai bine şi îndeplinească îndato- 
'e lor faţă de curte'a domenială, cât şi 
poverile cele multe şi oneroase ce e- 

în comuna aceasta, situată în drumul 
e, de le pretinde în continuu forşpon- 
(olacuri), încuartirări de soldaţi, ca 

clăcile cele multe la biserică şi ediţi
ile ce se ţin de ea, să nu mai pomenim. 

Noi nici de data aceasta nu am fi 
“znit de a vă deranja cu o petiţie, 

"t nu am fi convinşi, că şi acum sunt 
în fruntea Măritei Universităţi să- 
oameni atât de generoşi şi marini- 

1, crema societăţii noastre, ca şi pe 
irile nemuritorului Gubernator de 
renthal, lumina şi podoaba secolului 

, 19-lea, cari să fie gata de a sări în aju-
11 celor năpăstuiţi, şi dela cari putem 
;• şi noi o uşurare a nevoilor noastre.

| Dacă în cazul de faţă Merita Univer- 
te nu ar avea dşplina putere In ches- 
;s aceasta urbarială, de a schimba 

atunci noi nemernicii şi năpăstuiţii 
t ne rugăm cu umilinţă, ca cererea 
ră să vă Induraţi a o înainta şi să o 
ieţi la înaltul guvern provincial şi la 
fele Majestăţii Sale ces. reg. prea 
;sjil şi milostivul nostru împărat şi

petaetc* Ferdinand 1. Şi dacă am fi aşa de 
norocoşi, că sau să ni-se scadă a 3-a zi 
de robotă pe s&jdJUBĂuă» sau că pentru 
viitor să fim scutiţi de arbitrarul străin, 
Çp$tra ţţnejş ta şş  convenabile, noi suntem 
gata ţ$ tf$ |pna  să o acc^pt^a şi pentru 
In||^a milostenie ne vom ruga totdeauna 
în casa domnului la Dumpezeţi pentru fe
ricirea salvatorilor noştri.

Renoind umila noastră rugare şi în 
aşteptarea un ţii rezultat favorabil, rămâ
nem umiliţi supuşi ai Măritei Universităţi.

Şercaia, 16 Ianuarie 1839.
Ion Fogrosy, primar 

şi 10 juraţi în numele 
comunei întregi.

(Va urma).

De prin Chior.
V- — Urmare şi fine —

Abstrăgâud dela cele înşirate până 
aci, şi pe lângă cele spuse de directorul 
G. Petrovan, Si mai spui că ce a făcut ins
titutul »Riureana« condus de directorul 
şi consoţii săi în decurs de 12 ani. Au a- 
dunat filer de filer şi au votat din venitul 
anual pentru scopuri culturale româneşti, 
suma de zece mii prefăcută în acţii, cari 
azi, combinând şi fondurile de rezervă va
lorează 20.000 cor.

Au împărţit precum apare din bi« 
lanţe în decurs de 12 ani 19.612 cor.

Iată d-le »din petriş< ăsta-i adevărul 
bazat pe documente ori doară nu-ţi con
vine că institutul »Riureana« este încun- 
jura t de 8 bănci evreieşti. Cu acest insti
tu t doară putem fi mândri, având şi edi
ficiu propriu, unde ne putem întruni pentru 
a ne înţelege în linişte în cauze de ale 
noastre.

Oficiali dela institutul »Riureana« 
chiar acuma au luat iniţiativa şi muncesc 
pentru înfiinţarea însoţirei de asigurarea 
vitelor, o însoţire foarte necesară pentru 
ţăranul nostru. De nu era institutul »Riu
reana« astăzi n’ar fi în Mănăştur şcoală 
confesională cu un edificiu frumos şi im
punător.

D.l Dr. V. Lucaciu în adunarea gene
rală din acest an s’a esprimat satisfăcut, 
că într’adevăr toate afacerile la acest ins
titut pot servi de model. In ori şi ce ala- 
ceri româneşti din marginea asta de Chior, 
de unde se dă directiva? Dela »Riureana«. 
Dacă e vorba de ceva colectă pentru sco
puri de ale noastre româneşti de unde se 
face începutul? Nu dela »Riureana«, dela 
director şi oficialii săi? Şi cu toate acestea 
d-1 »din petriş« face întrebare, că »ce ai 
dat spre scopuri culturale «?

Vin a-ţi spune că unde a fost vorba 
de dat ceva spre scopuri naţionale-cultu- 
rale, d l director G. Petrovan a premers 
cu exemplu.

Ce se ţine de păstorirea poporenilor 
d-iui director, sunt informat de aproape că 
poporul de acolo e cel mai bine situat mate
rialiceşte, pentrucă cu conlucrarea şi ajutorul 
d-sale paroebienii au cumpărat averi gro- 
feşti circa la 1600—1700 jugăre catastrale. 
încă un caz mai recent. In comuna Inău , 
este o familie de jidani, care a adunat o 
avere de vre-o 50 jugăre pământ in sinul 
comunei, care familie însă înglodându-se în 
datorii a transcris averea pe feciorii şi gi
nerii săi, şi aşa ţăranii noştri fiind cavenţi 
au plătit pentru ei t Făcând »Riureana« 
proces prin advocatul său Dr. Buzura, după 
multe sforţări s’a pus licitaţie pe moşia 
aceea şi directorul f etrovan prezentându- 
se la licitaţie în mijlocul alor vre-o 10 ji 
dani şi cumpărând toată averea, la înche
ierea protocolului de licitaţie, fără un filer 
dobândă sau spese a dat-o numai decât 
bisericei din Inău.

E păcat deci a scrie articole după 
poveşti răutăcioase, căci aşa nu înpintenăm 
pe nime la muncă naţională. Primul arti
col al d-1 d-tale îl închei as tfe l: »Acesta 
este numai un caz mic dintre câte există 
în Mânăştur, nu peste mult Ie voi descrie 
şi celelalte, pentru că e vremea ca odată 
să ne cunoaştem«. Înainte num ai! şi eu 
voesc să văd ce vei spune şi ce minuni 
vei scoate din Mănăştur. Insă d-ta şi în 
al doilea articol saltezi numai în jurul 
»Riurenei«. Ar fi frumos să ieşi la lumină 
să te cunoaştem....

D-ta d-le »din petriş« se pare, că nu 
ai avut alt scop decât poate să cleveteşti, 
căci despre adevăratele rele ce bântâueîn 
Mănăştur nu scrii nimica, ceeace ar fi de 
lipsă în tr’adevăr să spui şi să scrii. Le voi 
spune eu însă de va cere trebuinţa.

Aurel Qreblea 
PW.Qt şi i»e»k?iijn com. 

de rav. al „‘Riurenei“.

— 27 Aprilie v.

Product lunea teatrală dată de inter- 
natal orfelinat al Reuniune! TemaHor rO- 
Blăne diB BraŞOV. Duminecă după prânz 
(7/V n.) am avut ocazia s£ ne bucurăm 
două cepuri şi ceva de preşţaţityţiile dră
gălaşe ale elevelor internatului nostru de 
fetiţe din Braşov. E foarte potrivit obi
ceiul de a da câte-o reprezentaţie anual, 
de a oieri ocazia elevelor să-şi arate şi 
aici îndemânarea. Şi de astă-dată am fost 
pe deplin mulţumiţi.

Programul a fost bine ales. Piesa 
teatrală, o comedie localizată de d-na M ă
ria Popescu năşc. Bogdan : >Milionul*, e 
potrivită pentru eleve. Vre*o câte*va scene 
hazlii în urma unei telegrame, care a so
sit şi care se dă cu socoteală, că conţine 
anunţarea câştigării unui milion la loterie. 
Toată vauitatea mătuşii Catinca, (bine ju 
cată de d-ş. Mar. Spuderca) şi toată pofta 
de flecării inventate a o mulţime de se- 
minariste — vestea se răspândeşte ca ful
gerul prin oraş şi primeşte neşte dimen- 
ziuni vertiginoase — toate astea ies la 
iveală în urma acestei nefericite telegra
me, care iţu cere alt-ceva, decât neşte 
rufe şi haine mai căldicele, căci altfel 
mama Elenei Ivan ar căpăta guturai i 
Scena este condusă bine, elevele au jucat 
cu presenţă de spirit to a te : O. Socaciu, 
Viorica Goia, Veţuria Pop, FJorica Bodea 
şi Dorica Pop. Comedia, care a apărut şi 
în broşură, se poate juca cu efect din 
partea fetelor de internat. Feeria >Cele 
două sorioare*, adaptată de d-na Maria 
Baiulescu din l. germ., cu muzica şi dan
sul de d nele Hajek-Riemer a plăcut mult. 
D-şoara Dorica Oneţiu a recitat clar şi cu, 
multă drăgălăşie naturală povestea, în de
cursul tablourilor vivante : zâne şi fluturi, 
urşi şi pitici, Făt-frumos şi Ilene Cosân- 
zene! Am simţit multă bucurie sufleteas
că. Dansul, în joc de culori, de asemenea 
bine. Acestor două prestaţiuni le-a pre
mers un monolog original: *Mica cochetă«, 
scris anume pentru ocazia aceasta de d-1 
Dr. H. Petra Petrescu. Rostit de d-ra Elena 
Birăesca cu nuanţarea potrivită şi cu ges
turi nimerite, a plăcut.

După cum vedem poate fi mulţumit 
comitetul cu rezultatul matineului teatral. 
In special merită laude d-na preş. văd. 
Maria Baiulescu, d-na v.-preş., d na Virg. 
Vlaicu, d-na Maria Popescu n. Bogdan şi
— să nu uităm — d-ş. profesoare ale in
ternatului.

Subt o astfel de conducere este o 
plăcere să ştii o tânără d-şoară, că ur
mează cursurile dela internatul rom. din 
Braşov. — Rap.

Familia regală română îa escursiune.
Din Orşova ni-se scrie: In 8 Maiu familia 
regală română a întreprins o escursiune 
prin părţile inferioare ale Dunărei dela 
Turnul Severin până la Drencova. Pe Ja
11 oare a. m. măreţul vas de navigaţie 
jahtul regal »Ştefan cel mare« în al cărui 
sân se legăna augusta familie regală înso
ţit de vaporul »Vasile Lupu«, cu un curs 
liniştit, a trecut pe la Orşova aproape de 
cheiul Dunării în sus cătră Drencova. De 
şi timpul era posomorât şi ploios, totuşi 
public număros orşovean aştepta de tim
puriu pe ţărmul Dunării. In timpul trece
rii răsunau bubuituri de treascuri iar de 
pe vasele de navigaţiune ale diferitelor so
cietăţi aflătoare pe Dunăre, cari în urma 
unui ordin fură decorate sărbătoreşte, fâl- 
făiau stindardele internaţionale. Pe la 6 
oare p. m. înalţii escursionişti, tot cu acea 
solemnitate s-au reîntors spre Turnul 
Severin.

Jubileul d-iui Parteniu Gosma s-a săr- 
bat în 29 1. tr. şi la institutul »Furnica« 
în Făgăraş, care, precum se ştie, este o 
fondare a »Albinei«, şi în direcţiunea că
reia d-1 Cosma funcţionează ca membru 
valoros de 25 de ani. S-a ţinut o şedinţă 
festivă, la care au participat membrii di
recţiunii şi ai comitetului de suprave- 
ghiare, funcţionarii şi bărbaţii de încre
dere ai »Furnicii«, în total 55 persoane. 
Din priiejul acesta direcţiunea, urmând 
exemplul »Albinei«, a votat o sumă de 
1000 cor., cu care s-a pus bază unui 
>Fond cultural Parteniu Cosma*, care se 
va augmenta şi în viitor an de an, şi a 
cărui menire este a vota din interese a- 
jutoare, burse etc., pe seama funcţionari
lor »Furnicii«, pentru călătorii de studiu 
şi pentru a se perfecţiona în cunoştinţele 
de specialitate etc. (»Rev. Econ.«)

Comisar ministerial pentru vizitarea 
şcoalelor elementare. Ministrul reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică a exmis, 
în calitate de comisar ministerial, pe d-1 
Dr. lancső Benedek, spre a vizita şcoalele 
elementare de stat şi confesionale din co
mitatul >i8ppvului, cu privire la progre

sul din limba maghiară. Ieri după amiftzi 
înşoţit de d-1 inspector reg. ung. de şţoale 
Dr. Pintér Gábor a şi început turnéig vi
zitelor. Precum suntem informaţi, Joi şi 
■Vineri \ş. iftspe^a clasei^ şcoalelor ap?

H  % •

Timoşlrea blseetaU dioiUjţpty (comit. 
Torqţital] s’a făcut Dumineca trecută cu 
mare pompă bisericească de p. & Sa epis
copul Dr. Mirop E. Cristea. Pe ia ţo ţ ţe  
gările au eşiţ şşşra i n ţ f ^ U ţp e a  înaltului 
Prelat credincioşii bisericei gr. or. rom&^e 
îOj teuutp cu prepiţii şi învăţătorii saţului, 
d^nd espr^ iun^  bucuriei d fTa vedea în 
mijlocul lor: pe c ţţp i cţţeceţei. Manifesta- 
ţiimile dfMuţ^fŞ: şi yeiişraţiunş au fost 
graigioaşe Şi ue 4 |u  o nquă dovadă pre
ţioasă despre ş|mp$$i% şi rfş^ectul gene
ral, de cari se bu*ip$ P. S. Sş in mijlocul 
fiilor săi sufleteşti. P. S. Sa a fost însqţjt 
de venerabilul vic$r epişcpnp&js P. 0. 
F i's ţe t Muişta. La feştivitiţţll a jp ija te  din 
p^ii^ul 8Quţirei bisericei din Uzdin a lu a t 
parte şi reuniţişea de cântări din Lugoj 
îi§ frunte cu ţţţaiesţruf Vidu şi; preşedin
tele reuniunii d-I 'Ör. V. Branisse. ̂V V ,v   ̂  ̂ jTf‘ ,

Noul comandant de brigadă ai trupe
lor din Braşov, d-1 general Zucculin Uein- 
ricin, a sosit în Braşov ocupându-şi postul. 
Luni i-s’a prezentat corpul ofiţerilor In 
localităţile Casinei militare,iar ieri a făcut 
vizite autorităţilor locale.

Explosie într’O mină. DJn Deva se 
anunţă, că în minele de cărbuni dela Lu~ 
peni s’a întâmplat eri o mare explosie, 
omorând patru lucrători. Cauza exploziei 
ar fi un lucrător, care deţinut a mărturi
sit, că contrar ordinului primit a aprins 
în mină un chibrit ceia-ce a căşunat aprin
derea gazurilor.

Doliul trenurilor ungare. Cu ocaziu- 
nea înmormântărei ministrului Hieronymit 
întâmplată Dumineca trecută, în semn de 
doliu la ora înmormântărei, adecă la 4 
oare p. m. toate trenurile de pe liniile 
ferate ungare s’au oprit pe locul unde se 
aflau, timp de 5 minute, precis la ora 4.

Socialiştii belgieni contra preşedinte
lui Franţei. Socialiştii au publicat un ma
nifest în contra vizitei preşedintelui Fal- 
liéres, declarând, că Franţa de azi ascunde 
sub aparenţa republicană instituţiuni mo
narhiste, ajutând cu banii ei ţarismul ru 
sesc. Acest manifest invită pe lucrători să 
observe pe tot timpul vizitei preşedinte
lui Falliéres o atitudine neutră.

Exerciţiile de tir în Poiană, anunţate, 
pe 12 şi 13 i. c. n. s-au retractat şi se vor 
ţinea exerciţii de tir numai în 11 Maiu c. 
n., când circulaţia e interzisă prin partea 
locului.

Teatru german in Braşov. Trupa de
operă a d-lui L. Bauer, reprezentă azi, 
Miercuri: *Margarethe<. (Faust) mare 0 - 
peră în 5 acte de Charles Gaunod. Joi în
11 Maiu n. >Der fliegende Hollandért 0 - 
peră în 3 acte de Richard Wagner.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut în tipografia noastră:
Dr. loan Popp, c. şi r. medic colonel 

în retragere (Sibiiu): »Alcoholul şi siste
mul nervos«; »Arteriosclerosa« (Morbul 
bătrâneţelor); »Ceva despre morburile in- 
fecţioase ale copiilor, din punct de vedere 
higienic«; »0 reformă a traiului nostru«; 
»Lupta în contra morburilor sifilitice«, cari 
capitule constituie o broşură cu un cu
prins interesant şi instructiv de cel mai 
mare folos, pe 70 pagine.

ULTIME ŞTIHI.
Budapesta, 10 Mai. Curia reg. 

din Budapesta a dat o sentinţă prin 
care se dă comunităţei româneşti din 
Mehala, dreptul la jumătate din ve
niturile proprietăţilor bisericeşti iar 
comunităţei bisericeşti române din 
Aga, i s’a recunoscut dreptul de a 
nu trebui să se încorporeze Bisericei 
sârbeşti, după cum cer sârbii.

Proprietar : Dr. Aurel M u re ş ia n u .

Succesorii.
Redactor resp. Ioan Spuderoa

Dr. B. Basiota
------ m e d i c --------

— specialist în morb. femeieşti. — 
Cluj-Kolozsvâr. S trada: Ferencz I<3zsef Nr.,& 

C o n s u l t a ţ j i u n i  
între oarele 8—10 a. m. 3—5 p. ,p .
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Salozi de corsete. Strada, 2*£ila.a.el T77"eiss jbTr. 3.

B. GOLDSTEIN
Un corset cu balene veritabile 
Un corset veritabil Krade-front 
Un corset Princess, cel mai nou fason francez
se pot procura, după măsură sau gata singur numai Ia

' m B. GOLDSTEIN.
Salon  d.e corsete. Strada, 2v£llxael T77"eiss 3.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

şi Confecţiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 26.

unde pot cumpăra de superioritate constatată 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fetiţe: Jachete, Costume de 
dame, Foi, Halatori, Bluze, Jnpoane etc.

C om ande cu  p o s ta  se efectuează complet

cu r a m b u r s ă .

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea Stofli şi cam cu ce preţ,

1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

A v i z .
Aduc la cunoştinţă Onor. public din Braşov şi din împre

jurime, că m^am reîntors din voiajul mea de iârguială şi am adus

Modele de pălării de dame
din Viena ş i  din P a r is

şi sunt în stare a vinde cu preţurile celo mai moderate.
Totdeauna avem uu bo.^at asortiment de Pălării în maga

zinul meu. Pălării Vechi prelucrez pe formele cele mai mo
derne cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
doliu totdeauna gata.

Rog pe Onor. Public a-mi da sprijinul şi a vizita ma
gazinul mea.

Cu deosebită stimă

La pălăria parisiană
Braşov, Strada Porţii 25 (Casa Fleischer). I

Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale publi

cului românesc din provincie, m’am hotă
râ t  să deschid în Budapesta birou 
de informaţii şi

Agenturi Românească
Orice informaţie relativ la petiţiile 

înaintate la minister şi la alte foruri, ori
ce informaţii comerciale şi în general in 
orice cauză dau în răstimp de 2—3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
îq modul cel mai cinstit.

Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc 
n persiană cu referentul cauzei şi rog 
rezolvire favorabilă.

Fac to t felul de mijlociri comerciale 
şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gara.

L  Olariu.
Budapest, Lajos utca 141, III. 19

Hotel Central

»Câmpiana«
institut de credit şi economii In Mociiu

Concurs.
Pentru ocuparea unui post di 

practicant la centrala institutului io 
iVlociu (M6cs — Kolozsmegye) sepu' 
blică concurs cu termin până la i 
Iunie n. 1911 şi cu un salar anual 
de Cor. 1000, plătibil în rate lunar» 
anticipative.

Reflectanţii au să dovedească, 
că au abaolvat o şcoală comercială 
âi că posed afară de limba română, 
încă cea maghiară. Cei cu praxăvor 
fi preferiţi.

Postul e de a se ocupa imediat 
după alegere.

Mo c i u  la 15 Aprilie.
i43o. i—3 Directiunei.

i \ r .  1

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant, 
în Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

Se cântă
pentra imediata angajare u n  Co* 
m is ,  care să cunoască bine branşa 
colonialelor şi încât-va şi fierărie.

Limba română şi germană sunt 
necesare. Ofertele dimpreună cu cer
tificatele sunt a se adresa la

»Ursul“
societate coop. de consum

Buşteni (România).

Nou! N oul
Ludovica Soos

Friseriţă de teatru.

Primul salon de frizat Dame
Braşov, s trada  Hirselier Nr. 5. 

(vis-a-vis de teatru)
Frisuri de mireasă, cultivarea 
părului ca îu america, spălarea 
capului cu aparat de uscat mare 
asortiment de coade, bucle, tu* 
peuri de tot felul, crepp de păr, 
articlii de păr; lucrări de par, 
lustruirea şi colorarea pârului 

se execută cu preţ modsrat.
Se cumpără păr căzut şi mototolit.

O casă
con stătătoare din 6  o d ă i ,  cu drept 
decrâşmărit, dimpreuuă cu o grădini 
frumoasă Situată lângă ea cu doua 
curţi pe două părţi, se vinde din 
mână liberă.

Doritorii au să se adreseze k 
administraţia acestui ziar şi Strada. 
Hirscher Nr. 18 6—io.

Mare asortiment de broderii
>cd 
<*-» ■ mmm 

>
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Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan
gata şi în c e p u te ....................a 4 cor.

20 perini de in desinate .................... » fl*40cor.
100 covoare cu metru gata şi începute > 4-— > 
100 Milieus gata şi începute . . . .  » 4 — »
10 Wandschoner 170 cm. lung stofă Aida » &•— > 

Broderiile cele 
mai frumoase 
Şi mai ieftine se 
află numai la

Magazin cu tapiserie, împletituri şi mărunţişuri. Str. Vămii 29.IM — 2---------------- --------- :----- -------------- 2--------------12----------------------------1 |  CD

Asortiment bogat de lână şi tort

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞrANU, BRAŞOV.


